

情系民生 深入基层守护妇幼健康

——湘潭市妇幼保健联合体建设侧记

张红斌 文海燕 黄希至

“以人民为中心，以健康为根本”，这是习近平总书记的健康观，也是广大医务工作者守护人民群众健康的铿锵誓言。

基层乃至广大农村的妇幼健康如何得到系统保障？基层医疗机构的妇幼健康服务能力怎样才能得到提升？“三孩”政策已来，越来越多的基层高危孕产妇如何精准管理、平安孕育？……这些与老百姓健康息息相关的问题，在湘潭市妇幼保健联合体这里，都有了近乎完美的答案——

情满基层，大专家关爱老百姓

2013年，湘潭市妇幼保健院组建了“湘潭市妇幼保健联合体”（以下简称联合体），这在当时是全国首创，也是国内最早以公共卫生为主的联合体，这种联合体与其他医联体的本质区别在于以妇幼健康技术服务帮扶和保健管理指导为特色的工作内容。

“组建联合体的初心是立足‘保基本、强基层、建机制’，提升基层妇幼健康服务能力，促进妇幼卫生服务均等化。”湘潭市妇幼保健院相关负责人表示。

联合体建立了以三级妇幼保健院为龙头、县（市）区二级妇幼保健院（所）为骨干、基层一级乡镇卫生院、社区卫生服务中心为分支的“3+2+1”纵向联合，市妇幼作为龙头单位，与具有临床业务服务功能的县级（湘潭县、湘乡市）妇幼保健院建立松散型联合体；与具有公共卫生服务功能的3个城区区级妇幼保健院建立半紧密型联合体，与基层医疗机构进行对口技术帮扶工作。以妇女儿童健康为中心，整合各层级妇幼保健机构资源，完善服务网络平台，统筹协调发展，探索妇幼卫生工作新机制。

联合体专家定期走进基层，让广大老百姓的健康又多了一层保护。

家住双马街道的李女士怀孕5个月，因她有习惯性流产，加上家里离市区很远，害怕路途颠簸流产而一直不敢去医院进行产检。就在这时，湘潭市妇幼保健联合体的专家和当地妇幼专干来到了她家里，上门进行产检、跟踪管理等，并对她进行了妊娠指导，让李女士既意外又感激。半年后李女士平安诞下儿子。

像李女士这样，当地每年有200多名孕产妇能得到联合体专家每周下户体检或是在当地卫生院进行免费产检，而在整个湘潭市城区，像双马这样的街道（乡镇）有30多个，都在联合体的服务范围之内。

联合体有妇、产、儿、乳腺、健教等140余名临床与保健专家，他们组成22个专家团队，直接下沉至32个联合体成员单位（技术帮扶和管理指导），采用定点包干、定向服务、定期考核的方法，开展专家对口基层技术帮扶和管理指导（技术服务），使妇幼优势资源有效下沉。

“联合体专家对基层帮扶（服务），就是把责任区内的妇幼卫生工作指标分解到各个小组，使公共卫生服务做到家，将分级诊疗有序推进。”湘潭市妇幼保健院院长袁海斌介绍说，“这样真正实现‘小病在基层、大病到医院、康复回基层’的合理就医秩序。”

授人以渔，大医院提升基层服务

岳塘区妇幼保健所，曾是联合体开展专家对口基层服务新模式的第一站，联合体专家定期在这里坐诊，并给附近的居民进行儿童早教、新生儿游泳、儿童健康体检等。保健所门诊主任左双宁就抓住联合体专家们坐诊的机会，向他们请教日常工作中遇到的问题，使自己的操作能力和理论水平有了大的提升。“以前妇科的一些门诊手术，我都不敢动手，现在，我可以自己做了。”她说。

从2013年起至2017年，在联合体专家帮扶下，岳塘区妇幼保健所逐步开展了儿童健康体检、妇科常规手术、电子阴道镜、蓝氧治疗等10多项新技术、新项目，门诊人数大为增长，服务能力显著提升。2015年该保健所被评为国家级妇幼健康优质服务示范县区妇幼保健所。

岳塘区妇幼保健所的发展只是联合体开展专家对口基层服务成效的一个缩影。

对于基层，联合体建立了帮教结合提



联合体产科专家手把手教基层妇幼专干。（朱柯 摄）

升基层服务能力机制。湘潭市妇幼作为联合体牵头单位，专家通过妇幼健康现场指

导、集中培训、免费进修、“一对一”结对帮扶、远程医疗、带教查房和手术、疑难病例

讨论、危重孕产妇和新生儿抢救、义诊等传帮带方式，帮助基层建立了一支“带不走的队伍”，有效夯实了妇幼健康服务网络的基层“网底”。

楠竹山镇江南医院，地处偏远，但联合体专家常驻这里进行技术（和管理）帮扶，使该院原来不能做的宫腔镜、腹腔镜手术都开展了起来，诊疗人次也有大幅提升。

在基层，医院的“流动服务车”载着专家到所在帮扶片区保、儿保门诊坐诊；专家协助并指导专干和医务人员（共同参与并指导）开展（基层）高危孕妇产前筛查、高危儿童筛查、幼儿园体检、妇女病普查普治、婚前检查（妇女儿童的系统保健、新生儿疾病筛查）等公共卫生服务；定期到社区、乡镇、村落开展健康教育讲座，普及妇幼保健知识……8年来，通过联合体专家的传帮带，基层妇幼专干服务能力得到提高，高危孕产妇、新生儿识别能力得到有效增强，基层妇幼保健机构“软实力”得到提升。

卓有成效，联合体经验向全省推广

2020年初，新冠肺炎疫情暴发后，湘潭市充分发挥联合体在新型冠状病毒疫情防控中的作用，完善和筑牢联合体“3+2+1”防控网络，全面推进疫情期间孕产妇、儿童防控工作，确保全市母婴安全。

联合体通过工作网络，整合全市各级医疗机构资源，完善、筑牢妇幼疫情防控的网络，同时采用市县专家分片包干的方法，促进疫情防控工作的落实。孕产妇保健专家帮扶指导街道及乡镇对孕产妇特别是高危孕产妇进行精准管理；对全市所有分色为红色（高危级）的孕产妇进行逐一追踪、动态管理。儿童保健专家及时指导儿童保健管理和预约就诊。新冠肺炎防控期间，联合体管理的孕产妇和儿童等，没有一例受

到感染。

湘潭市妇幼在联合体工作中还与时俱进，着力打造妇幼健康“互联网+”。医院自主研发了“联合体信息平台”“远程医疗”“孕产妇信息管理”三大信息平台，实现医联体内三级医院医生工作站前移基层，诊疗信息、检查检验结果、孕产妇管理信息等互通共享，核心机构与各成员单位间建立信息反馈追踪、24小时咨询指导、双向转诊、危急重症抢救、转诊救治绿色通道畅通等工作机制。

由于妇幼联合体对基层妇幼健康的精心呵护，在“全面二孩”政策的实施、高危孕产妇骤增的情况下，全市孕产妇死亡率和5岁以下儿童死亡率得到有效控制，明显优

于全国水平，妇女病普查和“两癌”筛查质量也得到提高，联合体工作更得到国家卫健委妇幼司工作督查组的高度肯定，并向全省推广。

湘潭市妇幼保健院创建的联合体工作机制，将大医院的技术传到基层，为城乡居民提供立体化、连续性的妇幼健康管理和服

务水平，靶向解决基层居民“看病难”问题，精准提升了全市的妇幼健康水平。



联合体儿科专家正在社区卫生服务中心进行儿童高危筛查。

责任编辑：成青 刘超 美编：熊剑刚

金融

“线下”到“线上” 走“新”更走“心”

湘潭、湘西国库部门联合开展主题党日活动

本报讯（记者 成青 通讯员 王艺 尹美玲）“大家好，我现在所处的位置是毛泽东广场……”6月22日上午，人民银行韶山市支行的工作人员通过互联网，向湘西朋友介绍伟人故里韶山。

当天，人民银行湘潭市中心支行、湘西自治州中心支行、韶山市支行、花垣县代理支行把主题党日从“线下”搬到“线上”，开展“一山一村

一线牵 两地四库心相连”云上联合党建。活动打破时间、空间限制，借助互联网共享韶山、十八洞村的红色资源。云党建活动形式新颖、气氛活跃，大大激发了参与者的学习热情，推进了党建联建活动走“新”入“心”。

在党的百年华诞到来之际，两地四库全体党员佩戴党徽在鲜红的党旗重温入党誓词，郑重许下对党永远忠诚的承诺。

“我们现在来到的是2013年11月习近平总书记考察十八洞村时亲切称呼其为石大姐的家中，当年总书记在这里首次提出精准扶贫的理念……”湘西青年身着苗族服装在十八洞村精准坪表演歌舞《唱支山歌给党听》，与大家“云分享”十八洞村脱贫攻坚、走向小康的喜悦。

韶山、十八洞村相隔千里，但两地的发展共同见证了共产党为国家

富强、人民富裕艰苦奋斗的历程，见证了共产党为民爱民的初心与使命。

此次云党建活动将四地国库连接在一起，共同追忆红色足迹、分享红色资源、感悟初心力量，交流了国库为民办实事的工作经验，创新了党史学习教育形式，有力促进了党建与国库工作深度融合，将学党史、红色金融史成效真正转化为实现国库高质量发展的动力。

邮储银行湘潭市分行：

线上贷款及时缓解农户“贷款难”

本报讯（记者 成青 通讯员 赵双 冯学礼）近日，湘潭县茶恩寺镇茶花村蔬菜种植基地负责人王先生正筹划着扩大自家的蔬菜种植产业，新建大棚和冻库等基础设施建设都需要资金，王先生随即联系了邮储银行客户经理。

邮储银行湘潭县支行客户经理接到电话后，立即前往客户的种植基地，得知王先生种植了1000多亩蔬菜，吸纳了60余户周边农户就业。在通过邮储银行移动展业设备进行客户信息采集、业务受理等操作后，不

到10分钟就完成了从申请到预授信通过流程，及时解决了王先生的融资需求。“现在银行贷款相比以前更简便、更快了，真是太谢谢你们了！”王先生为邮储银行的高效金融服务点赞。

近年来，为助力美丽乡村建设，支持新型农业经营主体发展，邮储银行湘潭市分行坚持以客户为中心，不断加大涉农贷款的投放，持续提升数字化运营水平，让客户享受“足不出户，即可获取贷款资金”的便利，真正把为民服务解难题、办实事作为党史学习教育的生动实践。

征信为民 人民银行湘潭市中心支行主办

工商银行湘潭分行：

征信宣传进校园

本报讯（通讯员 左敏）为增强广大学生的征信意识，近日，工商银行湘潭分行组建征信宣传志愿者小分队，分别来到湘潭大学、湖南科技大学、湖南工程学院，对在校大学生开展征信知识宣传，取得了良好效果。

志愿者们在学校摆摊设点，对往来师生开展征信知识和金融知识宣传，通过发放宣传资料等方式与师生

进行现场互动，介绍《现代征信学》《征信业管理条例》知识，解答大学生关于征信的疑问，引导学生关爱自身信用记录，谨慎办理信用卡，按时归还助学贷款，杜绝学生在非法平台进行信贷，引导广大学生和教职工正确认识征信，学会运用征信。不少前来咨询的大学生表示，此次宣传活动给了他们充分了解征信知识的机会。

华夏银行湘潭分行：

征信宣传进小区

本报讯（通讯员 谢利娟）“何为个人征信？”“哪些行为纳入个人征信范畴？”“征信如何查询？”近日，华夏银行湘潭分行征信宣传小分队走进东方名苑小区，开展“普及征信知识，共建诚信社会”征信知识宣传活动。

征信宣传小分队一早来到小区宣传地点摆摊、挂横幅，搭建宣传桌面，营造宣传氛围。大家利用小区物

业信息优势，通过广播站扩大宣传效果，让路过的小区居民都能听见征信知识。同时对宣传手册为居民答疑解惑，讲解操作。征信小分队还走进楼栋，发放宣传手册，将征信知识送到居民家中。

银行相关负责人表示，通过本次宣传地点摆摊、挂横幅，搭建宣传桌面，营造宣传氛围。大家利用小区物

兴业银行 INDUSTRIAL BANK OF CHINA
好银行 助生活更美好

兴银理财
XINGYIN WEALTH MANAGEMENT
一份托付 全心为您

稳利恒盈B(12个月)

3.9%—4.4%

业绩比较基准

- 回收产品打底 稳健运作
- 非标资产投资 同业信用为主
- 2020年金贝奖 “最具人气理财”

产品编码：Z700202000006 产品代码：9K218012 起购金额：1元
代销风险等级：R2 投资周期：12个月 产品类型：固定收益类开放式净值型

电话号码：0731-55571766
网点地址：湘潭市河东大道48号金桂名城一楼

中国银行 BANK OF CHINA
手机银行 BOC MOBILE

分享有礼 遇“荐”惊喜

手机银行新客送20元话费券

中国银行手机银行实名注册客户，通过手机银行app参与“分享有礼”活动，将手机银行自助注册邀请链接分享给他人，每成功注册1人，分享人可获得10元话费优惠券，被分享人可获得20元话费优惠券。

活动参与路径：中国银行手机银行app首页-热门活动-分享有礼-话费券-点击“分享邀请”按钮即可分享给他人。详细规则请见活动页面或致电95566

银行 BANKING | 证券 SECURITIES | 保险 INSURANCE
全国网点：www.boc.cn 客服热线：95566 官方微博：@ccbchina

中国银行 BANK OF CHINA